

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:
 Ideiglenesen a lapfőigazgatók.
 Kiadók és lapfőigazgatók:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

A Ház elnapolása.

Kristoffy és a francia nagy forradalom.

Új választás lesz.

Szeptember 6.

A vezérőrbizottság tegnapi határozata, melylyel a kormány vád alá helyezését kimondta, egyszerűen megfordította a helyzetet. Most már kétségtelen, hogy a szeptember 15-iki ülésen nem történhetik egyéb, mint a *Ház elnapolása*. A vezérőrbizottság mindenféle taktikát keresztülhúzott báró Bánffy Dezső indítványának elfogadásával. A kormány szemfényvesztő programmal akarta az ország gyöngéjudicumú embereinek az ítéletét meghamisítani s ürügyet szolgáltatni azoknak, akiknek csak a látszat kell, a nemzet jogainak az elárulására, a parlamentet pedig a szociáldemokratafelvonulással akarta tévedésbe ejteni.

Kristoffy, mint Dante.

Kristoffy tyukfantáziája előtt a francia forradalom képei lebeghettek,

amikor a munkások dörgő szava a törvényhozás palotájának ablakait reszketettette meg s beleszólt a határozatok megszületésébe. A jól körülzirkalmazott tervből pedig nem lesz semmi. A kormánynak nem lehet sürgősebb dolga, mint megakadályozni az indítvány beadását. És így a szeptember 15-iki ülés előreláthatólag felette rövid lesz. Jóformán csak addig fog tartani, ameddig felolvassák a király kéziratát, amelyben ismét szünetet ad a parlamentnek. Hogy azután mi történik, annak a kigondolására ebben a pillanatban csakugyan szegény a képzelőtehetség, amelynek vakondok módjára a földön kellene kusznia, rejtett lyukakba, rothadó vermekbe szállnia, ha nyomon akarná követni a kormány tervezgetését.

Mégis új választás lesz.

Ha szinte elképzelhetetlen is, úgy látszik, komolyan veszik az új választásokat. Hogy milyen reményekkel akar azokba fogni a kormány harmadfél hónapos törvénytelen uralom után, ravasz taktikával kibujva a vád alá helyezés alól, az az ő dolga. De most már olyan képpel híresztelteti,

mintha befejezett tény volna az elhatározása. A Pester Lloyd ma reggeli vezércikkében többek közt ezeket írja:

„A királynak megvan a joga minisztereit tetszése szerint kinevezni s parlament bizalmatlansági szavazata daczára, hivatalban tartani — s csak arról van itt szó, hogy a parlamentből a nemzethez appellálnak. Ezt az appellátát nemcsak hogy nem kerülük el, hanem egész határozottsággal hirdetik, hogy kilátásba veszik. Talán sokkal hamarabb be is következik, mint ahogy eddig hitték.”

Hogy ez az önérzetes hang üresen suttog-e, vagy csakugyan komoly elhatározása a kormánynak, hogy ezt a harakirit elvégezi magán, nem tudni. Fejérváryék talán választanának is, mert az ő dolguk már rosszabbul nem mehet, de nagyon jogosult a feltevés, hogy a király fázik ettől a lépéstől. Pedig abból a zsák-utcából, amelybe az udvari politika most szorult, jóformán ez az egyedüli kivezető út. Aztán — kezdődhetik újra a válság.

Kilátászik a lólab.

Egyik kormánypárti fővárosi lap a következőket írja:

A szultán életmódja.

Endrey Antal 48-as honvédfőhadnagy a világi fegyverletétel után szintén Török országba menekült, ahol néhány év múlva áttért a mohamedán vallásra. Később a szultán udvarába került, ahol 1898-ig szolgált kulcsári minőségben. Az öreg ur a következő részleteket beszélte el a szultán háztartásáról:

Abdul Hamid török szultán rendkívül életmódot folytat. Csak hajnalban fekszik le s már 8 órakor fölkel. Egész éjjel örökös lótas futás van lakásán, majd a rendőrségtől jó fontos jelentés, majd valami hivatalnok kap fontos megbízást, majd a sürgönyöket hordják széjjel. A szultán mihelyt fölkel, sőtétiszinü pongyolaruhát vesz föl s csak ünnepies alkalomkor ölti fel a stambuinai nevű török diszruhát, vagy a katonai disz-egyenruhát.

A reggeli ima után behozzák a reggelit, mely kivétel nélkül kávé, vaj és tojás. Ezután a szolgálattevő kamarás átnyújtja láírás végett a különböző hivatalos iratokat, különösen a kinevezéseket. Erre jönnek a jelentések a különböző tartományokból ki-vonatokban s végül a diplomáciai iratok.

Ez a munka átlag másfél órát vesz igénybe. Tizenkét óra tájban van a második reggeli, mely többnyire meleg pacsanya és még egy pár más étel.

Az ételműveket a szultán számára külön szakács készíti, egy Ozmán big nevű e czélra kinevezett hivatalnok felügyelete alatt, kit azonban nem szabad a pleznai hőssel összetéveszteni, mint néhány lap tette. A hivatalnok lepecsételi az egyes tálakat s a pecsétet csak a szultán jelenlétében törlik fel. Egy másik hivatalnok megkóstolja az ételeket, hogy biztos legyen a felől, nincsenek-e megmérgezve? Ezt a szertartást akkor is megteszik, mikor vendégek vannak, de akkor előbb s így nem a vendégek jelenlétében.

A második reggelizés után a szultán kávéit iszik, melyhez Mokkaából szállítják a mokka-kávé s egy szivarkát szí e, melyhez ismét külön e czélra természetik a balfot dohányt. Erre pár óráig piheenni szokott. Délután három órakor ismét megjelenik a kamarás s a rendőrség titkos jelentését terjesztik elő. Négy órakor a szultán kilovagol és kikocsizik, de többnyire csak nagy palotájában, hol a külön házakban lakó nők valamelyikét meglátogatja avagy a parkban

levő mesterséges tavon csolnakázik villamos csolnakájával.

A Yildiz palotában s a park titkos pavillonjaiban körülbelül 50 dolgozószobája van a szultánnak, mely mindig be van rendezve s ezért senkisé nem tudja előre, hogy melyikben fog a szultán tartózkodni, a mint-hogy alvóhelyét is csaknem folytonosan változtatja.

A Yildiz-palota valóságos város vagy inkább erőd, melyben mintegy 12 ezer ember lakik. Az itt levő hivatalnokoknak a száma 8170, kik között nevezetesebben: 30 kamarás, 30 főhadsegéd, 150 hadsegéd, 100 titkár, 30 muzzahib, kiknek feladata a szultánt szórakoztatni, 30 ruhatári felügyelő, 60 orvos, 30 gyógyszerész, 30 vadász, 30 lámpafelügyelő (condiidzsi), 30 gyertyafelügyelő (sandaddzsi), 30 katedzsi, azaz kávékészítő, 50 könyvtáros (kitabzsi), 100 szelamlík (üdvözlő hivatalnok), 400 lovászmester, 1000 belső szolgáló, 400 zenész, akrobata s más mulattató, 30 eunoch a hárem számára, 50 díszítő, 50 borbély, 400 kertész, 3000 nő, 50 pap, 50 evész, 400 udvari hivatalnok stb. Nem csoda, hogy az a sok ingyenélő oly ros-z hirbe hozza a szultán háztartását, politikáját és az ozmánok pénzügyeit.

Egyenruhákat

a passzomány lefejtése nélkül



legszebben tisztít
Hrabóczy Antal
 SZECHENYI-U. 42.

„A koalíció vezérő-bizottságának megnyugtatásáról, így értesülünk, már most gondoskodott a kormány. Elsőben is nem engedi meg a szocialista pártnak, hogy a képviselőház elé vonuljanak“ stb.

Ehez komantar sem kell, a kedves Kristoffy megijedt és a saját föztét sem akarja már megenni, hanem retiradet fuvat és megtiltja a szövetségeseinek hogy a képviselőház elé vonuljanak.

Külföldi hírek.

A békeszerződés aláírása.

— Saját tudósítónktól. —

London, 1905. szept. 6.

A menhansiri kormányzó számos fotografusnak, ujságirónak és asszonynak belépő jegyet adott, hogy jelen lehessenek a békeszerződés aláírásánál. Witte ezt kifogásolta s csak az ujságirónak akarta megengedni a belépést. Komura azt kívánta, hogy csak néhány előkelő államhivatalnok legyen jelen. A szerződést felolvasták a meghatalmazottak jelenlétében és felolvasás közben az egyik delegátus közbekiáltott. A titkár félbehagyta az olvasást és konstátálták, hogy a szerződésbe egy kisebb grammaticai hiba csuszott be, melyet kijavítottak. Ezután visszavonultak a tanácskozó terembe, újra felolvasták francia és angol nyelven, azután 4 példányban aláírták. Két katonát azonnal kisetelt és az épülei előtt elkialtották:

— All right!

Az őrség parancsnoka tisztelgett és jelt adott 19 ágyulövésre. A delegátusok még néhány szót váltottak egymással. Rosen báró japánul mondta Komurának.

— Az orosz császár nevében kijelentem, végtelenül boldogok vagyunk a békeszerződés aláírásáért, mely véget vet a háborúnak, a mely népünket oly nehéz megpróbáltatásoknak vetette a. Komura szintén örömet fejezte ki. Ezután Witte karonfogta Komurát és Rosen] tolmacsolásával azt kérdezte tőle japán nyelven: Mikor utazik ön el?

— Csak e hét végén — felelte Komura, mert előbb megakarom látogatni Kanadát.

Az utcán álló tömeg az ablakon át láthatta, amint a két államférfi melegen kezet szorított egymással. Az oroszok ezután a templomba mentek.

A portsmouthi békekonferencia záró jelenetéről a következőket sürgönyzik: Tegnap egész nap zuhogott az eső, de egyszerre kisütött a nap. Komura felnézett az égbe s így szólt: ez jó jel! Három órára mindnyájan együtt voltak az arzenában. 3/4-kor jelentette Szató, hogy minden rendben van, alá lehet írni a szerződést. Witte kivett zsebéből egy arany tölthető tollat s mind a 4 példányt aláírta. Hasonlóképen a többi. Az eseményt azonnal megsürgönyözték Rooseveltnek. Miután Witte és Komura a gratulációkat fogadták, Rosen báró hosszabb beszéd végén így szólt:

— Ellenfelek voltunk, de most barátok vagyunk s remélem, azok maradunk mind örökké. Erre mindnyájan kezet fogtak s Komura is rövid beszédben válaszolt. Majd bevonultak a szomszéd szobába s pezsgős áldomást ittak.

Mozgalom a városi törvényért.

Kolozsvár városa Debreczenhez.

Debreczen a pancsovai kongresszuson.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, 1905 szeptember 6.

Már két esztendővel ezelőtt széles körű mozgalom indult meg aziránt, hogy a kormány külön városi törvény megalkotása iránt javaslatot terjesszen a parlament elé. Ez a kérdés azonban a zavaros politikai viszonyok miatt feledésbe merült.

Most, hogy a polgármesterek a főbb városi kérdések megvitatása céljából újlag kongresszusra gyűlnek egybe, Kolozsvár városa ismét felvetette ezt az eszmét, amelyet memorandum alakjában megküldött városunknak is. A határozati javaslat, amelyet Pancsován akarnak elfogadtatni, a következőképen hangzik:

Mondja ki a városok polgármestereinek értekezlete, hogy a parlamentáris kormány kinevezése után azonnal föiratot intéz a magyar országgyűlés tisztelt képviselőházához az iránt, hogy a városok közigazgatásainak reformját az elsők között rendezendő belügyi kérdésnek deklarálva, mielőbb külön városi törvény alkottassék s egyidejűleg a városok az állami közigazgatási főadatok végzésével járó terhektől fölmentessenek, illetve azokért oly módon kárpótoltassanak, hogy akár a megtakarítás, akár az államsegély első sorban a városi alkalmazottak megfelelő javadalmazására és esetleg más közszükségletek fedezésére legyen fordítható.

A nagyfontosságú indítványt bizonyára Debreczen tanácsa is megáéva fogja tenni, amely fölött a szeptember 11-én Pancsován tartandó kongresszus fog határozni.

Az új városi törvény alkotásával együtt mozgalmat indítanak a vidéki rendőrségek egységes és egyöntetű alapon való vezetéséért. Ez szintén halaszthatatlanul fontos érdeke a városnak s éppen ezért az idővontató tanácskozások is nagyjelenlétűeknek ígérkeznek.

Debreczen városát a kongresszuson, amint már jeleztük, Kovács József polgármester és Vecsey Imre főjegyző fogják képviselni. Megbízható forrásból arról is értesülünk, hogy a kongresszuson a polgármesterek a mai politikai helyzetben követendő egységes magatartásukat is megfogják állapítani.

Az egyetemi ifjak a vezényszóért.

Órlási tüntetés a Kossuthpárt előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest. Szept. 6.

Most, hogy az egyetem csarnokai ismét benépesültek, az egyetemi ifjuság körében élénk mozgalom indult meg, melynek célja az ifjuság hazafiságához méltó formában demonstrálni a nemzeti eszmékért küzdő országgyűlési ellenzék mellett.

Ez eszme foglalkoztatja most az egyetem mind a három szakosztályainak hallgatóit.

Az ifjuság szeptember 15-én este faklyás menetet rendez a függetlenségi pártkör elé, a hol szónokai utján üd-

vözölni fogja az egyesült ellenzék vezéreit. És hogy minél impozánsabb legyen a demenstráció, az egyetem ifjusága csatlakozásra hívja fel a főváros többi főiskoláinak ifjuságát.

Az ifjuság körében biztosra veszik, hogy legalább 30,000 főnyi tömeget tudnak felvonultatni a függetlenségi pártkör elé.

Hogy minél impozánsabbá tegyék a felvonulást, elhatározták, hogy az összes vidéki jogakadémiákat, így a debreczenit is felhívják hogy lehetőleg számos főt számláló küldöttséggel képviseltessék magukat a szeptember 15 ki demonstráció alkalmából.

Az ügyeket a száz tagból álló szűkebb körű bizottság intézi, amely Lakatos Mihály és Melka Armand vezetése mellett a Hunnia kávéház külön termében tartja összejöveteleit és határozatairól esetről-esetre értesíti a Budapestben, illetve a vidéken tartózkodó ifjuságot.

Az egyházmegye közgyűlése.

500 korona évi átalányt szavaztak meg az egyetemnek.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 6.

Szerdán reggel 9 órakor kezdődött az egyházmegyei közgyűlés, amelyen egyházi részről Davidhazy János esperes, világi részről Fráter Barnabás egyházmegyei gondnok elnökölt.

Davidhazy János elnök szép beszédben üdvözölte a nagyszámban megjelent egyházi és világi férfiakat. Ezután megnevezték a szavakban parentálta el Leogyel Imre, Zsigmond Endre és Ritók Zsigmond egyházmegyei gondnokokat, akiknek emlékét megőrizni javasolta.

A megjelentek igazolása után megállapították a tárgysorozatot.

Varga Lajos egyházmegyei jegyző beterjeszti a május 15-én felvett tanácsbírói választásról szóló jegyzőkönyvet, mely szerint Nadányi Pál és Kovács József választották meg, akik azonnal letették az esküt. Kovács József polgármester köszönetét fejezte az egyházmegyének azért, hogy elnökül megválasztotta.

Utána két újonnan választott tanító tette le az esküt.

A közgyűlés tudomásul vette Doroghy Lajosné és a hevesnagykunsági egyházmegyei közszó iratát a Doroghy Lajos halála feletti nyilvanított részvérettel. Az emlékező egyházmegyei részvétiratát Nadányi Miklós halála felett.

Varga Lajos jegyző előterjeszti az esperesi javaslatot, amelyet a közgyűlés egyhangulag vita nélkül elfogadott.

Ekkor az elnök a gyűlést tíz percre felfüggesztette.

Szünet után.

A szünet után az elnök újra megnyitotta az ülést és Szabó József egyházmegyei jegyző beterjesztette a népiskolai tanügyi bizottság jegyzőkönyvét.

Janosi Zoltán betegségére való hivatkozással körlátogatók tisztességéről lemondott. A közgyűlés ezt elfogadta és helyébe Papp

Ki nem hiszi! győződjön meg, hogy a közelgő őszi időnyre való legerősebb hazai kézi munka gyermek-, női- és férfi **Czipők, csizmák, kalapok és fehéreneműek** a legjutányosabb árakban **csakis**

Neumann Testvéreknél a Tisza-palotában kaphatók

Gusztáv sámsomi lelkészt választotta meg. Kozma Zsigmond lelkész ugyancsak lemondott körlátogatói tisztéről, helyébe Szabó Józsefet választották meg.

Uray Imre a magyar nyelvtan helytelen tanítási módjáról panaszkodott.

Orosz István lemondott a gazdasági bizottság elnökségéről, helyébe Körössy Kálmánt választották meg.

A biharudvari tanítót az ottani presbiterium állandósította és fizetését felemelte oly módon, hogy a jövő évre nyugdíjba menő másik tanító fizetésből kerül felvételbe. Ritók István ellenzi azt, hogy egy másik tanítói fizetést megcsónkítanak, mert az törvényellenes, indítványozza, hogy a biharudvari presbiterium határozatát az egyházmegye ne hagyja jóvá. A közgyűlés ezt a határozatot nem hagyta jóvá.

Körössy Kálmán egy jegyzői állás krea-lását javasolja 50 korona tiszteletdíjjal, a vidéki tanácsbírák napidíjának felemelését és még néhány fizetés felemelését.

Jánosy Zoltán ajánlja, hogy a felsőbből a főiskolának évi 500 koronát adjanak. Ez az összeg is egyik kiegészítő része lenne annak a hatalmas ügynek, mely a protestáns egyetem megvalósulása felé vezetne. Remélem — folytatja Jánosy — ezt a csekély összeget a közgyűlés meg fogja szavazni.

Szele György támogatja Jánosy indítványát, de megtoldja a magáéval oly módon, hogy a felsőbb leányiskolai alap tüztkármén-tesítési alap és takarékpénztár alap egyesítésék és évenként egy lelkészleány évi 800 korona ösztöndíj adassék.

Kiss Albert ajánlja Szele indítványának elfogadását.

A közgyűlés mindkét indítványt elfogadta. A gyűlést holnap folytatják.

Megkéselte önmagát.

Öngyilkos özvegyasszony.

Megunta a bankkódást.

— Saját tudósítónktól. —

Hajduszoboszló, szept. 6

Nehéz sorsuk van az özvegyeknek. Emellett pedig sötétebb színben látják az életüket, mint tényleg a milyen. Képzeldsködnék. Ugy látják a világot mint kész ellenséget. Idegenkednek mindenkitől s végre is a sok képzeldésből elkeseredettség lesz. Az elkeseredettség pedig eltorzítja érzéküket s ebben a pillanatban be nem számítható állapotba jutnak és végzetes lépésekre szánják el magukat. Öngyilkosokká lesznek. Így tett özvegy Farkas Pálné hajduszoboszlói lakosnő is.

Pár éve halt el férje, akit nagyon szeretett. Boldogok voltak. Perlekedésnek árnya sem volt náluk. A sors ám kíméletlen. Jött a gyásznap. A hűséges férjet a rideg halál elrabolta. Ott maradt Farkasné magában árván, elhagyottan. Ki is törődne egy özvegyvel. A közöny végtére özvegy Farkasné is megtörte. Buslakodott. Ki-kijárt is temetőbe. Elpanaszolta férje fejféjának sok keservét. De arra választ nem

kapott. Be-be járt az Ur házába, kezeit tördelve kért boldogabb napokat vagy megváltó halált. Mindkettő késett. Végzetes lépésre szánta el magát. Öngyilkossá lett. Ennek keresztülvételére csunya eszközt választott. A kést. Előbb a hasát metszette fel, mikor az sem használt, a torkát, gégejét vágta el. Ez volt szomorú tragédiának vége.

Mint hogy az öngyilkosság ténye feltétlenül be lett bizonyítva, Szoboszló város főorvosa az eltemetését megengedte.

Vármegyénk és vidéke.

Székelyhídi borászati kongresszus.

Tegnap nyílt meg Székelyhídon az országos borászati kongresszus. Az egész város ünnepi díszítést öltött. Kedden délután 7 órakor fogadták. taraczkok durrogása közben a jövevényeket. Szerdán délelőtt 10 órakor vette kezdetét a kongresszus. Dr. Molnár Ákos országgyűlési képviselő, a kongresszus elnöke magvas, szép beszédével. Megalakították a szakbizottságokat, majd megkezdődtek a szakelőadások, amelyeket a nagyszámú hallgatóság osztatlan figyelemmel méltányolt. Elsőnek Kosinszky Viktor tartott előadást a szőlőművelésről általában, különös tekintettel az Érmellekre. A második előadó dr. Szilágyi Gyula műegyetemi tanár és hites vegyész volt, aki az érmelleki borok minősége és értékesítése címmel tartott előadást. Delután 4 órakor nyitották meg a borkiállítást, amely a kaszinó 8 földszintű termében van elhelyezve. Különösen szépek a gróf Stubenberg, gróf Zichy, a dr. Molnár Ákos kiállítási csoportjai. Este 8 órakor Ádám Gusztáv vendéglőjében ismerkedési estély volt, amelyen a kongresszus tagjai találkoztak és a legkedélyesebb hangulatban töltötték az időt. Ma folytatják a kongresszus tanácskozásait, holnap pedig a tanulmányi kirándulásokat kezdik meg.

Szatmár vármegye gyűlése.

Nagykarólyból értesültünk, hogy Nagy László Szatmár vármegye törvényhatósági közgyűlését f. évi szeptember 7-ére hívta össze. A gyűlés tárgysorozata a hatvanas bizottság jegyzőkönyvének előterjesztése és az ezzel kapcsolatos ügyek. Második tárgya a gyűlésnek a vármegyének a passzív ellenállásra vonatkozólag hozott határozatára, belügyminiszteri megsemmisítés ellen hozandó határozat.

Reménytelenül szeretett.

Öngyilkossági kísérlet.

Gyufaoldatot ivott.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, szeptember 6.

A belső titkos fájdalom rendesen nem szokott külső köntöst ölteni, vagy csak sokára, amikor már késő, amikor már nincsenek eszközök a javulás előmozdítására. A vesék vizsgálóján kívül senki sem tudja, mit rejt magában a földi halandó keble. Ma talán még nő tázva végezte teendőit, vigan csinálta dolgait, holnap már önkezével dobja

el magát az, mit visszahozni semmi orvossággal nem lehet — az életét. Szerdán este is egy meggondolatlan, boldogtalan szerelmes kísérelte meg megválni életétől. A végzet azonban ellene volt.

Csuka Ágnes 27 éves leány Bagramérről jött Debreczenbe, hogy falusi lányok módjára itt szolgáljon. Itt szolgál már évek óta. Kitartó leány volt és egy legény sem tudta megközelíteni. A szerelem azonban csakhamar hatalmába ejti a fiatal sziveket. Csukás Ágnesre is szemet vetett egy csinos cukrászlegény, a leány elfogadta a csinos legény szerelmét. Boldogok voltak jó darabig. A féltékenység sötét szálai azonban behálózta a leány szívét. Végre a legény is beleunt és elhidegült. A boldogtalan leánynak napról-napra keserűbbek lettek perczei. Ehez járult még az is, hogy hely nélkül maradt.

Elszánta magát a halálra. Vett néhány csomag gyufát és azt feloldotta és tegnap este 7 órakor Darabos-utcai lakásán megitta. A 42. sz. rendőr ajultán szállította be a kórházba. Dr. Hutiray azonnal gynommosást végzett. Így igen valószínű, hogy életben fog maradni.

Színház.

Zilahyné Budapesten. A királyszínház érdekes vállalkozással lepi meg a fővárosi közönséget, amennyiben versenyre hívta fel a vidék összes első primadonnáit, hogy a *János Vitéz* czimszerepében versenyezzenek egymásközt az elsőségért. A verseny már megkezdődött és bennünket elsősorban az érdekelt volna, hogy azok közül, kik jó ismerőseink, kik nyírtk el a babért, Felhő Rózsi, Rózsa Lili vagy Zilahyné. A budapesti versenyen azonban Rózsa Lili betegsége, Felhő Rózsa pedig elfoglaltsága folytán nem vesz részt. A fővárosi közönség valószínűleg fogadásokat köt a győztesre. Miután fogadásról van szó. Óhajtanánk ha Zilahyné kerülne ki győztesként, kinek János vitéze még a Fedák imádkokat is meghódolásra kényszerítette. Zilahyné e hó 11-én már próbát tart a királyszínházban és 14-én veszi fel a versenyt, mely őt hivatalosan is a vidéki primadonnák királynéjává fogja felavatni.

A vigyázatlanság áldozata.

Eltörte a karját.

Leesett a padlásról.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, 1905. szeptember 6.

Csak pillanatig ne vigyázzon, ne legyen óvatos az ember, már is veszedelemben foroghat, érheti baleset, nyomorékká teheti magát stb. stb. Való igaz, hogy a legóvatosabb embert is érheti szerencsétlenség, azért ez a ritkább esetek közé tartozik. Előző szá-

Higgyje el!

hogy **Wallerstein Fülöp fiai** régi jónevű **rőfös** üzletében legjobban vásárolhat és már 1 frtos vásárlásnál egészen ingyen életnagyságu fényképet kap. Női- és gyermek felöltök nagy választékban.

mainkban több ízben tettünk említést most gondatlanság, most vigyázatlanság okozta szerencsétlenségekről, sajnos azonban, e szerencsétlenségek száma nemcsak hogy fogyna, hanem hovatovább annál inkább szaporodik. Szomorú bizonyítéka ez annak, hogy az emberek még mindig nem tanultak a mások kárán és nem elég körültekintők. Egyéni szempontból pedig igen káros bevárni azon közmondás teljesedését, hogy „mindenki a maga kárán tanul.” Kedden délután is történt egy vigyázatlanságból eredő szerencsétlenség; az eset részleteiről egyébiránt a következő tudósítást kaptuk:

Kocsi Jánosné, ki a Csapóker II. járás 180. sz. alatt lakik, azon békés természetű polgárasszonyok közé tartozik, akik a maguk házi teendőjüket nem szeretik másra bízni. És inkább fáradoznak, csak hogy jól legyen a dolguk elvégezve, mint pénzért rosszul s ehez járuljon még a rossz munka okozta boszankodás is. Kedden délután heti nagymosást tartott s hálaadóan lélegzett fel, mikor azt bevégezte. Összecsomagolva tiszta ruháját felindult a létrán, hogy a ruhát a padra felvigye és kitergesse. Már a létra legfelső fokán volt, amikor egyensúlyát elveszítette és a földre zuhant. A zuhanás tolytán jobb karja több helyen eltört. A kórházba vitték súlyos sérülésével. Itt ápolás alá vették, karját gipszbe kötötték, ha azonban ez nem használna, akkor karját amputálni kell.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 szám.

— **Személyi hír.** Domahidy Elemér főispán hazaérkezett.

— **Alapítvány a debreczeni egyetem javára.** Magyarossy Ferencz dohány beváltási hivatal felügyelője, aki harmincz évvel ezelőtt tett érettségét a debreczeni kollegiumban, a keddi találkozási ünnepélyen 100 koronás alapítványt tett a debreczeni egyetem javára. Érdekes, hogy az óriási vagyonu Tisza István grófnak nem jutott eszébe, hogy az egyetem javára alapítványt tegyen.

— **Iskolaszéki ülés.** Az iskolaszéki bizottság csütörtök d. u. 4 órakor ülést tart.

— **Jogügyi bizottság ülése** csütörtök d. u. 3 órakor lesz a városi nagy tanácskozási teremben.

— **Lengyel ifjak Debreczenben.** A lengbergi egyetemi ifjakból alakult dalostársaság néhány nap múlva Budapestre érkezik, ahol a magyar szabadságharc egyik kimagasló alakjának, Behm tábornok emlékére emelendő

szobor javára hangversenyt rendeznek. Budapestről hozzánk is lejönnek, ahol a Bika szállóban hangversenyt rendeznek. Az egyetemi ifjak ezzel a látogatással a debreczeni dalárda tíz évvel ezelőtti lengbergi látogatását akarják viszonzni. A dalostünnepélyen az összes debreczeni dalárdák is közreműködnek. A lengyel ifjakat rokonszenvvel várja városunk hazafias közönsége.

— **Értesítés.** Az ipartestület elnöksége ezuttal értesíti az érdekelteket, hogy a hivatal e hó 8-án az az Pénteken takarítás miatt egész nap zárva lesz.

— **Temetés.** Tegnap délután temették el Deutsch Albertet, a kereskedő világ egyik legtekintélyesebb tagját. Ott láttuk a temetésen a kereskedők színe javát és nagy számú közönséget. A gyászbeszédet Krausz Vilmos főrabbi mondotta.

— **Mikor nyílnak meg a kollégium kapui.** A református főiskola eddigi zajtalan, nyári életét zajos élet fogja felváltani. Elfoglalja helyét a sok és nagy reményekkel eltelt ifjuság, az összes tanszakok 9-én nyílnak meg. A megnyitó istentisztelet a nagytemplomban lesz. Imát Dávidházy János esperes fog mondani.

— **Családi ünnepély.** Kedden este ülte meg szűk családi körben házasságának harmincz éves fordulóját Römer Simon, a debreczeni régi kereskedővilág egyik tagja. A kedves családi ünnepély alkalmából a nagyszámu rokonság és a sok jó ösmerős szívből üdvözölte a családot.

— **Megijesztett utasok.** A tegnap délután Nyiregyháza felől jövő személy vonat Ujfehértó közelében hirtelen megállott. Az utasok megijedtek, hogy valami baj van. Az is lett volna, haz az éber mozdonyvezető észre nem vette volna idejekorán, hogy egy nő fekszik a sineken. Megállította a vonatot és a személyzet a nőt a sinekről eltávolította.

— **Fazekasok öröme.** A fazekas kisipar boldogulásának egyik akadályát képezi az, hogy az iparosok nehezen és drágán jutnak a mázanyaghoz. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter e nehézséget azzal véli elenyészhetőnek, hogy a fazekas kisiparosoknak lehetővé teszi, miszerint mázagszükségletüket a kincstári fémkohóknál napi áron havonként előre minden biztosíték letétele nélkül szerezhessék be, evégből utasította a selmeczbányai, a fernezelyi az óradnai és rozsbányai kohókat — utóbbi csak zöldre mázagnet termel — hogy a fazekas kisiparosok megrendeléseiknek első sorban tegyenek eleget. Ez természetesen csak akkor vihető keresztül, ha a kohók tájékozva vannak a fazekas iparosok valószínű mázagszükségleteiről. A kamara a kerülete fazekas iparosait ennél fogva a kedvezmények igénybe vételére felhívta. — A fazekasok mázagszükségletüket e hó 15-ig tartoznak bejelenteni.

— **Az ellenőrző szemlék nem maradnak el.** Több fővárosi lap közölte ezt a hírt, hogy az ideai katonai ellenőrzési szemlék elmaradnak. Hivatalos helyről megczáfolják ezt a hírt, mely a tartalékosok megtévesztésére adhat alkalmat. Az ellenőrzési szemléket október közepe táján tartják meg s a sorrendet már nyilvánosságra is hozta a katonai ügyosztály. Megeczáfolják azt a hírt is, hogy az önkéntesek halasztási

kérvényeit kivétel nélkül elutasítják. Szolgálati halasztást az idén is csak azoknak a besorozott önkénteseknek nem adnak, akik huszonnegyedik életévüket betöltötték, vagy tanulmányaikat teljesen befejezték. Ez különben az önkénteseknek a törvényadta joguk s ezen még a mostani kormány sem változtathat.

— **Lezuhant kőműves.** Végzetessé válható baleset érte Szabó Mihály kőművest. A saját házában a cserepet javíttatta s amint egy cserep után nyult a lába megcsuszott és óriási robajjal lezuhant. A zuhanás következtében eszméletét veszítette s oly szerencsétlenül esett balkarjára, hogy az ketté tört. — Beszállították a közkórházba, itt kezét gipszbe tették. Másnemű sérülése szerencsére nem történt.

— **A mézárós és szarvasmarha kereskedők figyelmébe.** A mezőrendőrség felhívja a mézárósokat, és a szarvasmarha kereskedőket, hogy a vidékről behozott szarvasmarháikat büntetés terhe mellett 12 órán belül jelentsék be. Ugyancsak elrendeli, hogy a behozott állatok járlatait, szintén 12 órán belül az illetők megőrzés végett a hivatalnál letétbe tenni tartoznak.

— **Radosztáék újabb büne.** Radoszta Ferenc és Radoszta Jenő nevei ismeretesek Debreczenben. A Szalay táblabíró lakásának feltörése folytán lettek ismertté Debreczenben. A szegedi rendőrségnek sikerült a hirneves betörőket kézre keríteni. Most a vizsgálat folyamata alatt halom számra tűnik ki a sok és sok bűn, amiket végrehajtottak. Hallatlan rafinériával hajtották végre betöréseiket. Elmentek a fürdő helyekre és ott a vendég könyvben megnézték a fürdőzők neveit és állását. Ezen a nyomon fogtak aztán hozzá a betörésekhez. Ujabb Székesfehérváron végre hajtott rablásaira jöttek rá. Itt dr. Kerekes árvaszéki ülnök lakásába hatoltak be és innen 800 korona értékű ékszert loptak el. A Radosztáék ügye most az ügyészségnél van. Aktacsomójuk mellett van vagy 50-60 zálogcedula is, amelyek ellopott tárgyakról szólnak.

— **Szalmafónó kiállítás a kamarában.** A kamara a nyár folyamán Debreczenben rendezett műkedvelő szalmafónó tanfolyamon készült tárgyakból kiállítást rendez, mely vasárnap d. e. 10 óráig a kamara iparmuzeumában, a tanfolyam ünnepélyes berekesztése alkalmával lesz a közönségnek bemutatva; a kiállítás vasárnap délután, hétfőn és kedden is nyitva lesz. Felhívjuk közönségünk figyelmét e kiállításra, mely bár méreteiben a tavaszi nagy kiállításnál, melyen 7 tanfolyam volt képviselve, kisebb lesz is, értékében bizonyára hasonló lesz.

— **Vas és fémmunkások szüreti mulatsága.** A vas és fémpiparos munkások szeptember 9-én szüreti mulatságot rendeznek a Margit fürdő disztermében. A meghívójuk igen érdekes szövegű, ebből a következő érdekes részt adjuk közre:

Lesz enni-inni való, amennyi jólesik, a Margitos vendéglős mindenkinek ad.

Lesz szabad lopás; de ha rajtacsipik,

legnagyobb czipő-áruházban Debreczen, Piac és Kossuth u. sarok, a kistemplommal szemben. — Szép és jó minőségű czipőket olcsón csak nálam lehet vásárolni.

Már megérkeztek Glück Ede
az őszi férfi-, női- és gyermek czipők

megbün
ten. M
estére
val. L
elsd, v
az szép
tolvaj
lettől,
rendőrs

L
végia,
Homok
jelente

I
csak m
ez ma
léta cs
oszt el
a pizer
pedig
ronat.
annyit
közhir

M

zadva
Sándó
naszk
és La
sére
4-szer
fejzse
csapo
tak. I
okból
sába

péteri
r. kath
ev. re
éves,
István
ref. 6.

gyalog
kodik,
tábori
volt
eredm
nitotta
a legn
A pé
huszar
ved a

sorsja
nagyo

30079

50568

3866

15446

29486

36293

56697

63511

77354

85313

91811

10173

V

megbüntetik a Bíró ur bölcsességéhez mérten. Mert hát a szoba rimitően telenő ez estére szólóval, meg oszt más harapnivalóval. Lesz világposta; amelyik lány sok lapot elsd, vagy aki legtöbb lapot kap a babájától, az szép emléket kap a Bíró urtól. A legjobb tolvaj ösztöndíjat kap a rabsegélyző egylettől, a legügyesebb csöszleány pedig a rendőrségtől.

Lesz alkohol ellenes kongresszus. Norvégia, Mikepércs, Köves-Arábia, Alsójózsza, a Homok és Csapó kert tengeralatti kábelien bejelentették küldöttüket.

Itt lesz hát a muri, meg oszt a dárídó, csak mindenki ott legyen, osztán aki akar, az magyaros ruhába jöjjön. A bemeneti bíléta csupa olcsóság, mert aki egymaga gyün, oszt előre megváltja 1 kor. 20 fill.; aki ott a pizes kaszánál váltja 1 kor. 40 fill., akik pedig családdal jönnek, 8-an fizetnek 3 koronát. Felül pedig az bíléta áran mindenki annyit fizethet, amennyi jól esik, azt majd közhirre tesszük az ujságban.

Mindenki ott legyen, így parancsolja a Bíró ur s. k.

Ki tudja mi okból? Megborzadva a félelemtől ment fel Szabó Sándorné Homok utcái lakosnő panaszkodni a rendőrséghez Szikszai Pál és Ladányi János ellen, akik kerítésére felmásztak és innen ablakára 4-szer reálítottak, Szikszai János pedig fejszével ajtaját fessegette. Ő lármát csapott. Erre a merénylők kereket oldtak. Ki tudja mi szándékból és mi okból akartak Szabó Sándorné lakásába bemenni.

Halálozások. Meghaltak: Szentpéteri Gábor ev. ref. 85 éves, Musin Károly r. kath. 18 hónapos, özv. Vásári Gáborné ev. ref. 73 éves, Deutsch Albert izr. 65 éves, Kovács Gyula ev. ref. 17 napos, Nagy István r. k. 21 hónapos, Nagy Márton ev. ref. 61 éves.

Katonák martiromsága. A 39. gyalogezred, mely jelenleg Lippán tartózkodik, tegnap — mint nekünk jelentik — tábori lövészetet tartott. A lövészetben jelen volt Csanády altábornagy is, aki a talált eredmény felett teljes meglepedését nyilvánította. Mint a taborból írják, a legénység a legnagyobb fáradtsággal végzi gyakorlatait. A pnteken tartott kivonulás alkalmával huszan dőltek ki a sorból. Igen sokat szenved a legénység az ihatatlan, rossz víz miatt.

Osztálysorsjáték. Az osztály sorsjáték szerdai húzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

100 000 koronát nyert: 68860.
30 000 koronát nyert: 66803.
20 000 koronát nyert: 46631.
15 000 koronát nyert: 89745.
5000 koronát nyertek: 68905 102897.
2000 koronát nyertek: 11048 15387

80079
1000 koronát nyertek: 1316 14349
50568 84165.

500 koronát nyertek: 894 1556 2685
3866 6144 6503 11875 13023 13367 14439
15446 18468 19709 26297 24019 28328
29436 29644 29713 31128 33974 35671
36293 43083 43191 43820 44165 52417
56697 57543 59433 60794 61526 62886
63511 64388 65591 66184 66682 71794
77354 78127 78464 79499 80283 80779
85313 86661 88244 88781 79391 89852
91811 93293 93805 94587 95642 97084
101730 101927 108805 109169.

Csaló Ifju. Hirül adtuk, hogy Rakovics S. a Hortobágy malom kárára 2 zsák liszt megrendelésével csalást követett el. A fiu apja mikor az ujságból fia ténykedéséről értesült, alaposan megverte. A fiu erre meglépett. A rendőrség persze most ütheti a nyomát.

Mezei lopások. Ma a következő mezei lopásokról tettek jelentést a rendőrségben. Zakar János czuczai földjéről 20 kéve csutkát, Juhász Bálint kishegyési földjéről 30 kéve csutkát, Bordás Gábor ondódi földjéről 50 kéve csutka ellopásáról.

Elveszett egy fehér-fekete foltos, vágott fülű nyöstén kölyök bulterier kutya. Tulajdonosa Péterfia-u. 19. sz. a. illő jutalomban részesíti a nyomravezetőt.

Kölosönt ne tessék addig felvenni, míg a „Budapesti Takarékpénztárak képviselőségénél“ tájékoztatást nem szerez; Mert ha csak 1%-al is fizet több kamatot a rendesnél, 25 év alatt az egész felvett kölcsön összeget az illető pénzügyintézetnek ugyszólván oda ajándékozza. Ha tehát ezen ajándékozást kikerülni akarja és ha a legjobb s legolcsóbb pénzügyintézetnél óhajtáná kölcsönét convertálni, szíve kedjék bennünket Debreczenben, Csapó utca 12. sz. a. megkeresni, hol bővebb felvilágosítást bárkinek készszéggel adunk.

„Antidol“ a legjobb gyógyszer: fejfájás, ideges fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren eldörzsölve s a használati utasítás szerint belélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla; kérdezze ismerőseit, hogy „használta-e már az „Antidol“, a mely nagyszerű hatásáért már arany éremmel is ki lett tüntetve“? Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fillér és 35 szőr mulasztja el vele fejfájását. Kapható Debreczenben Mihalovits J. Muraközy László, Grósz Nagy Ferencz, Tóth Béla, Balázs Ödön és Radakovits gyógyszerész uraknál.

Hölgyeknek, uraknak, fiataloknak és öregeknek legjobban kedvelt beszerzési forrása, a szükségleteik fedezésére Mentze Henrik ujdóságok áruhaza. Piac és Szent-Anna u. sarkán. Nagy választék iskolai és kóztitáskákból gyermekjáték, háztartási cikkek és műiparú különlegességekből, olcsó szabott ár mellett.

Lehullott az őszi rózsa levele.

Egy urileány tragédiája.

Hol van ő . . .

A Bika kávéházban megőrült fiatal tanítónő.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 6.

Az elernyedő kor szelleme: a téboly, újra kérhetetlenül szedte áldozatát. Egy fiatal, művelt, és szép tanítónő kedő éjjel rokonai és ismerősei társaságában ült a Bika kávéház egyik asztala mellett. A fiatal urileány egész idő alatt szomoruan hallgatta a szép cigány zene szívéhez szóló hangjait. A körülötte ülők szánakozva tekintettek az igen szomorú, de szép leány felé. Sokan valami nagy titkot sejtettek,

amely a szép leány szívét marcangolja. De senki sem tudott biztosat.

Amint a cigány a vig „Náni, Náni“, után a „Le hullott az őszi rózsa levele“ . . . czlmű bus melódiájú notába kezdett bele és alig hogy az első akkordok elhangzottak, rémesen felsikoltott a szomorú fiatal hölgy: „hol van ő, hol van ő“ . . . kiáltással felugrott, a cigány elé futott, ahol megfogta a cigány primás hegedűjét és reákiáltott, „hol van ő, hol van ő.“ . . .

Majd kifutott az utcára, azonban hozzártározói egy kocsiba ültették és hazavitték.

A fiatal nő és az előkelő család iránt városzerte nagy a részvét. Állapotáról semmi biztosat sem lehet tudni. Azt azonban mindenki tudja, hogy valami szerelmi bánat borította el a fiatal nő lelkét.

TÁVIRATOK.

A huszárezredek magyar vezényleti nyelve.

Bécs, szeptember 6. Az itteni lapok biztosra veszik, hogy a király még a magyar parlament megnyitása előtt újabb engedményeket tesz a koalíciónak, így azt hiszik, hogy próbaképen beleegyeznek, hogy a *huszárezredek vezényleti nyelve magyar legyen.*

A Házat feloszlatták.

Bécs, szept. 6. A „Zeit“ mai számában azt írja, hogy szept. 15-én, mihelyt a képviselőházban a vád alá helyezési indítványt benyújtják, azonnal elnapolják a Házat. Ha azonban a koalíció ennek daczára tovább is tárgyalja a vád alá helyezési indítványt és a főrendiházi bíróságot is delegálja, úgy a kormány **azonnal feloszlattja a Házat.**

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, szeptember 6. A függetlenségi párt f. hó 14-én értekezletet fog tartani, amelyen a párt radikális elemei az általános választói jog érdekében *névszerinti szavazást tagnak kérni, hogy megtudják, kik ellenségei az általános választói jognak.*

Kristóffy bogsáni követ.

Lugos, szeptember, 6. Krassószőrény megye központi választmánya a bogsáni kerületben f. hó 27 ére tüzte ki a választást. Itt biztosra veszik ha csak a koalíció óriási erőfeszítést nem tesz úgy Kristóffy megválasztják, mert a román lakosság semmit sem törődik az alkotmánynyal a kortések egyszerűen eladják őket akárcsak a barmokat.

Justh Gyula Zágrábban.

Zágráb, szeptember 6. Justh Gyulát itt ünnepélyesen fogják fogadni. Az elnök Josipovics báró vendége lesz.

Vegyen órát, ékszert, ezüstöt Halász Nándor ékszerésznél Debreczen, Piac-u. 24. (Fehérló szálloda), mert ott a legolcsóbban és legszolidabban lesz kiszolgálva.

Dézy Indítványa.

Budapest, szeptember 6. Politikai körökben azt beszélik, hogy Dézy Géza szabadelvűpárti képviselő f. hó 14-én bejegyzí a képviselőház indítványkönyvébe az általános választói jog megvalósításáról szóló javaslatát.

Polonyi és Vázsonyi.

Budapest, szeptember 6. Itt az a hír volt elterjedve, hogy Polonyi és Vázsonyi a vezérő bizottság ülésén ösz szekaptak. Polonyi ma levelet intézett a „Magyarország” szerkesztőjéhez, a melyben kijelenti, hogy ez a hír valótlán, mert Vázsonyival ma is olyan baráti viszonyban van, mint eddig volt.

Kolozsmegye a nemzeti ellenállásért.

Kolozsvár, szept. 6. A megye ma tartotta rendkívüli közgyűlését, a melyen a passiv rezisztenciát minden vonalon kimondotta.

Pécs város törvényhatóságát feloszlatják.

Budapest, szept. 6. A Magyar Hirlap csütörtöki számában az a szinte hihetetlenül cinikus hír van közölve, mintha a kormány Pécs város törvényhatósága bizottságát felakarná oszlatni.

Az általános választói jogot előkészítő bizottság.

Budapest, szeptember 6. A vezérő bizottság által az általános választói jog előkészítésére kiküldött bizottság tagjai a következők: Apponyi Albert gróf, Bánffy Dezső báró, Darányi Ignác, Zichy Jenő gróf és Vázsonyi Vilmos. A bizottság elnöke Darányi Ignác.

Apponyi Eberhardon.

Budapest, szeptember 6. Apponyi Albert gróf ma d. u. Eberhardra utazott, egész szeptember hó 14-éig marad ott, amikor hazajön hogy részt vegyen a vezérő bizottság ülésén.

A Zeisig-ügy a parlamentben.

Budapest, szeptember 6. A függetlenségi pártban azt beszélik, hogy a Zeisig féle röpirat szerzőjét sikerült megtudniok. A parlament első ülésén az egész ügyet lefogják leplezni.

Torontálmegye és a nemzeti ellentállás.

Nagybecskerek, szeptember 6. A főispán f. hó 11-ére tüzte ki a rendkívüli közgyűlést. Az állandó választmány az intő szózat felett napirendre térést javasol. A meg nem szavazott adók és ujonczokat nem szed, de az önként fizetni akaró polgároktól az adókat elfogadni és az

önként jelentkező ujonczok részére a belépési nyilatkozatot kiállíttatni javasolja. A választmány ezen félhazafiassága lakosság között nagy visszatetszést szült és elvannak határozva, hogy a közgyűlésen mindent elkövetnek, hogy a törvényhatósági bizottság a legmesszebbmenő ellenállást rendelje el.

A gázgyári sztrájk.

Budapest, szeptember 6. Ma ismét veszély fenyegette a főváros gázvilágítását. Az idén már másodsor volt sztrájk ebben a gyárban. Azonban a mai sztrájk csak néhány óráig tartott, mert az igazgatóság a munkásokkal megegyezett.

Az orosz forradalom.

Baku, szeptember 6. Az egész Kaukaszban nagy forrongás van. A lakosság nagyon elégedetlen. Itt azt hiszik, hogy néhány nap múlva óriási zavarok fognak kiútni.

Bécs védekezése a kolera ellen.

Bécs, szeptember 6. A legfelsőbb egészségügyi tanács szerdán d. e. ülést tartott amelyen a Visztula mentén fellépett Kolera járvány ellen védekezési rendszabályokat állapították meg.

A csetneki gyilkosság.

Rimaszombat, szeptember 6. Gömörmegyei Csetnek községben a múlt évben Rigó Gyula és Csepreghy Gyula fiatal suhancok Sebök István felbujtására megölték Sebök István édesanyját, Szendrey Juliát. A gyilkosságot az éretlen suhancok néhány koronáért hajtottak végre. Ma ítélték feletük a bíróság. Rigó Gyulát és Csepreghy Gyulát 15 évi fegyházra ítélte. Csak fiatal koruknak köszönhetik, hogy megmenekültek a haláltól. A felbujtó Sebök Istvánt az orvosi tanács gyengeelméjűnek nyilvánította és így tette következményei alól felmentette a bíróság.

Ejjeli hírek.

Express tudósítás.

Budapest, augusztus 6.

A német trónörökös hőstette.

Berlinből a következőket írják a lapok: Míddn a trónörökös tegnap százada élén a parádéről visszaérkezett, a tömeg kíváncsian toladott körülötte. Egy kis fiu hozzáfutott és majdnem a lova alá került. A trónörökös felkapta és a tömeg hurrázása közben maga mellé ültette a lóra és úgy vonult tovább.

Késelő férj. Ma reggel Kovács Ferencné 25 éves szülésznő Futó utca 51. számú lakásán összeveszett a férjével, aki egyszerre kést ragadott és azzal összeszúrta az asszonyt. A szülésznőt a mentők a Rókus kórházba vitték.

Kifosztott lakások. Most hogy a vidéken nyaralók visszatérnek a fővárosba, arra a kellemetlen felfedezésre jutnak, hogy a nyár folyamán örízetlenül hagyott lakásokat feltörték és kifosztották. Így ma is három nyaralásról visszaérkezett ember jelentette be a rendőrségen lakása kifosztását. Szabó Sándor női szabó Párisi utca 1. sz. lakásából 300 koronát érő holmit, Schvarcz Simon kereskedő Bálvány-utca 2. számú lakásából többféle fehérneműt és fali órát, özv. Feleki Ignácné mazánzó András-ut 84. számú lakásából 3600 koronát érő H. I. monogrammos evőkészletet és fehérneműt loptak el a betörők.

Ongyilkosság ok nélkül.

Felakasztotta magát, mert azt hitte, hogy gyilkolt.

Arad, szept. 6.

Megrázó tragédia játszódott le tegnap éjjel az Arad szomszédságában levő Uipanát községben. Napokkal ezelőtt több fiatalember mulatott a község egyik kocsmájában és miután jól beszeszeltek, az egyik legény elhagyta a mulató társaságot. Három utána mentek és hosszas keresés után szülei házának udvarán levő istállóban találták meg mozdulatlanul. Költögetni kezdtek, miközben az egyik legény egy fadarabbal ráütött. Mikor erre sem ébredt fel, a czimborái az istállóban hagyták. Másnap reggel ott találták meghalva és a gyilkosság gyanu rögtön arra a fiatalemberre irányult, aki éjszaka a fadarabbal megütötte. A legény a gyanu sulya alatt elbujdosott hazáról és a lelkiismeret furdalás kínjai tegnap reggel az öngyilkosságba kergettek. A szomorú történet részletei a következők:

Szombaton, e hó 2-án éjjel együtt mulattak Uipanát legényei a falu kocsmájában. Az egyik asztalnál négyen ittak, köztük Zeller Péter és Repp János ujpánai lakosok. Éjtél után, amikor már valamenyien kisebb-nagyobb mértékben be voltak rugva, Repp János észrevétlenül kisurrant a kocsmá ajtaján és hazament, hogy kialudja a mulatozás fáradalmait.

Mikor a legények észrevették, hogy Repp János minden bucsuszó nélkül eltűnt, fölkereskedtek, hogy a szőkevény pajtást visszavigyék az ivóasztal mellé. Keresték a községben mindenfelé, míg végre sikerült Reppet istállójukban megtalálniok. Első látásra azt hitték, hogy alszik, nosza, hozzáfogtak a költögetéshez. Minthogy Repp János sehogysem akart felébredni, Zeller a kezében levő lécczel ráütött az alvó legényre. Mikor Repp János méz erre sem adott életjelet magáról, otthagyták az istállóban és visszamentek a kocsmába, ahol reggelig folytatták a mulatást.

Másnap, vasárnap reggel Repp Jánost a házbeliok halva találták az istállóban. Azonnal jelentést tettek a csendőrségnek, amely a vizsgálatot megindította.

A nyomozás során minden jel arra mutatott, hogy Repp gyilkosságnak esett áldozatul és hogy azt senki más el nem követte, mint Zeller. Maga Zeller is azt hitte, hogy az éjszakai ütés következtében halt meg Repp. Nagyon szívére vette a dolgot és bánatában elbujdosott a faluból.

A csendőrség jelentést tett az aradi kir. ügyészségnek, amely áttette az ügyet a vizsgálóbíróhoz. Vasárnap délelőtt Domokos László vizsgálóbíró, Austerweil László törvényszéki orvos és Posgay István kórházi

Darvas Testvérek ! Látványosság !

női felöltő áruháza
megnyílt szeptember 1-én

Teljesen friss újdonságok.

Darvas Testvérek

női felöltő áruháza.

Főter, Fehérló szálloda épület.

Kistemplommal szemben.

Megnyílt! a Központi czipő és kalap áruház

„Dréber söcsarnok” mellett — és minden cikket feltűnő olcsó árakban bocsájt a t. vevő közönség rendelkezésére, Tessék éreklődni. Telefon 435. sz.

főorvos kiszállottak a helyszínére és meg ejtették a halott felboncolását, amelynek nyomán megállapították, hogy Repp János nem erőszakos halállal halt ki, hanem régi szivbaja ölte meg. Az orvosok véleménye szerint az sincs kizárva, hogy Repp már akkor is halott volt, amikor a három legény megtalálta az istállóban s így annál kevésbé lehetséges, hogy Reppet Zeller ölte meg.

Zeller tehát tisztázva lett volna a gyilkosság vádját alól, szombat éjjel óta azonban nyomtalanul eltűnt s bár a szülők mindenfelé keresték, nem sikerült megtalálniuk. Zeller Pétert a gyilkosság tudata tizte, hajtotta a község határában, hazamenni azonban nem volt bátorsága.

A szerencsétlen legény egy napi bolyongás után végzetes tetterre határozta el magát. Tegnap, hétfőre virradóra az éj leple alatt hazalopódzott és szüleinek udvarán, a kocsiállásban fölakasztotta magát, mert nem tudta elviselni azt a gondolatot, hogy megölte legjobb barátját.

A szerencsétlen legény szomorú tragédiája mélyen megillette Újpanát lakóit, akik valamennyien szerették és becsülték a jóra való, derék fiatalembert.

Törvénykezés.

Ropogós ozisztát lopott. Szujó Imre augusztus hó 8 án betört Kiss Lajos földesi gazda kamarájába s innen 12 korona értékű c-izmat ellopott. A törvényszék ezért 7 havi fegyházzal sújtotta.

Akik apósukat meglopják. Szabó Ferencz és felesége apósuktól egyet más eltulajdonítottak, mire az öreg feljelentette őket. A bíróság a férjet 3 napi, az asszonyt 5 napi fogházra ítélte. Az orgazdákat, akikhez a lopott dolgokat szállítottak, szintén 3-5 napig terjedő fogházra ítélte a bíróság.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1905. szeptember 6

Készaru változatlan, határidők szilárdabbak	
1905. októberi buza	15.80-82
1906. áprilisi buza	16.44-46
októberi rozs	12.86-88
1905. áprilisi rozs	13.56-58
októberi zab	11.96-98
1905. áprilisi zab	12.56-58
1906. májusi tengeri	13.20-22
1905. júliusi	-----
1905. aug.	-----
1905. szeptemberi	-----
1905. augusztusi repce	-----

Iskolás fiúk és lányok

részére ajánlunk
Fehérneműeket
Paplanok
Matrácok
Flanell takarók
Zsebkendők, Nyakkendők
 óriási választékban

Donogán és Somossy
 DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Nyugdíjképes köztisztviselőknek

10, 15 és 20 évi törlesztéses kölcsönöket nyújt

fizetés letiltás és életbiztosítás mellett az

Alföldi takarékpénztár Debreczenben.

Minden ily kölcsönügyben kérjük **direkt hozzánk** fordulni.

Felvilágosítással szívesen s azonnal szolgálunk.

Szülők és tanulók figyelmébe!

Új és ódon Tankönyvek

az összes iskolák részére a legújabb kiadásban, valamint

írószer, iskolai táskák

könyvszifjak és rajzeszközök **feltűnő olcsó árban**

kaphatók

Hegedüs és Sándor

előbb László Albert és Társa

könyv- és papír áruházában

DEBRECZEN, Kossuth-utca 11. sz.

Csemege szőlő és bor eladás.

Gróf Dégenfeld József és dr. Bal-kányi Miklós urak „Erzsébet” szőlőtelepének elárulási helyei:

Gróf Dégenfeld téren, a kenyérpiaczon 10-ik számú Wolf százados-féle Szikszay háznál és a

Főpiaczon a 26-ik számú háznál levő békési házi kenyér üzletben megnyitattak.

Mindkét helyen a csemege szőlő nagyban és kicsinyben kapható.

A Dégenfeld téri főüzletben az „Erzsébet” szőlő telep kitűnő ó bora hektoliterenként igen olcsón megrendelhető.

Kitűnő befőzni való császárkörte olcsón kapható.

A vagyileg megvizsgált, amellyel hatóságilag az arczbőrre ártalmatlannak talált

Szőrvesztő

eltávolítja hölgyeknél az oly csunya, kellemetlen arczbőrt gyökerestől, a nélkül, hogy az arczbőrnek legkevésbé is ártana és az arcznak megadja az üdéséget, finomságot és simaságot. Ára 7 kor. Vidéki megrendeléseket diszkrétan utánáért mellet eszközöl

Schmidek I. Budapest, VII., Nyár-utca 18.

Kezdődő iskolai évre

Fiúk részére fehér és színes ing, kézellő, gallér, lábravaló.

Leányok részére Reform, empir és diszkótenyek, alsó szoknyák minden színbe, ingek, hálókötös és bugyogók nyári és télibe. Ágyterítők 1.0 krtól, Paplanok 190 krtól. Kész lepedők. Kendő felék minden minőségben és nagyságban

Dospoly János utóda

Főtér, Tisza palota.

Felhívás.

A Debreceni Hitelbank

Részvénytársaság

tisztelt részvényeseit alapszabályok 7. § a értelmében ezennel felkérjük, hogy a bátrálékos részvény-névértéket intézetünk pénztáránál **késedelem nélkül** befizetni sziveskedjenek, mert a ki a jelen felhívás harmad-szori közzétételétől számított 30 nap alatt sem tesz eleget ebből kötelezettségének, az aláírásból eredő összes jogait, valamint a teljesített befizetéseket elveszt, a mellett a jegyzett részvények névértékének fele erejéig felelős marad.

Kelt Debreczen, 1905. szept. 6.

Az igazgatóság.

Legdivatosabb

ajour és mintázott, saját kötetésű női, férfi és gyermek harisnyák a legjobb anyagból készítve. Olcsó árakon és nagy választékban kaphatók

Márton Gyula

divat- és rövidáru üzletében

Piacz-u. 9. (Csanak-ház.)

Harisnya fejelések elfogadtatnak!!

Tisztán kezelt **kókusz-zsir** 1 kg. 55 kr.

Kapható

Róth Antal

fűszer és csemege üzletében
 Csapó-u. a zenode épülettel szemben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, szontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — **Vidéki tudakozásánál tessék válaszbélyegét csatolni.**

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budai cukrászda, Jóna és Jóna drogueriájában.

Kimérvő kerestetik Debreczenhez közelálló nagyközségben lévő nagy forgalmu koresma és pálinkaméréshez. Óvadkra 1000 kor szükséges. Czim a kiadóban.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-eső ajtó balról az udvarban.

Kökert Gusztávné vizsgázott massause. Elvállal orvosi rendelésre hidegvizledőrszöléseket és masszozást Debreczen, Darabos-utca 58.



Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreczeni első Elektrotechnikai vállalata **Kossuth-utca 1. szám**

az udvarban.) **Villamos felszerelések, zseblémpák, kerékpárok és alkatrészek** raktára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon-szám 168.

Ora javítás szakszerűen és olcsóbban mint bárhol csak is Kurián Gyula órásnál Debreczen, Piacz-u. 42.

Napbarnított arcokra legjobb a „Fáy krém” mely hó leherre, barsony puhává és üdévé teszi az arcot. 1 tégely 1 korona, hozzá való szappan 1 korona, kapható **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Kossuth-utca, „Arany egyszaru” gyógyszerár.

Okleveles tanítóné, Polgári és elemi tanulók tanítását a német nyelvből is elfogadja házaknál vagy lakásán. Czime Csapo-u. 81.

Mesés olcsó árak. Vegkiarítás üzletfoglalás miatt! Mig a készlet tart ferfi-, fiu és gyermek ruhák végkiarúsítatnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Felingyen!

Ugyes derék és alj varronők felvetetnek allandó munkára Darvas Béla női ruha varrodájába Kossuth-u. 29.

Megélhetést biztosító keresethez jutnak azok a kik eziránt a kiadóhivatalban érdeklődnek.

Könnyű kis federes kocsik megvételre kerestek. Czim a kiadóban.

Budapesten gentry familia elfogad teljes ellátásra kisebb diákokat. Francia és német nyelvű társalgás, gondos, házi felügyelet. Czim a kiadóhivatalban.

Naponta minden ember 1 forint keresethez juthat Czim a kiadóban.

Iskola könyv

bekötések erős **czérna** füzessel jutányos árért

Antalfynál

készülnek

Piacz-u 31. a városházzal szemben.

Szőlővessző!

A világhírű

„Delawáre“

adja a legjobb bort!

A phyloxeraának ellent áll!! Oltani, permetezni nem kell!!

A szőlészet kincse.

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok

mérsékelt áron kaphatók!

|| Nagymennyiségű sima és gyökeres Delawáre vessző eladás ||

Czim:

Szigyártó és Takács

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: **A. Isó-Segesd.**
Központi iroda: Felső Segesd, Somogy m.

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét

Kélyen leszállított árakon árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű **Brüsszeli szőnyegeinket**

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr. ért kaphatók. Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart.

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen.

Mr. M. Rose

Berlitzrendszerű

nyelviskolája.

Francia, német, angol nyelv és irodalom osztály- és magánoktatás

külön uri-, hölgy- és gyermekkurzusok.

Felvételek ideigl.:

Simonffy-u. 42. sz.

Naponta d. e. 11—12, d. u. 5—6.

Szabályzatokat kívánatra ingyen és bérmentve

Maktermés eladás.

Méltóságos Vay Gábor gróf ur cs. és kir. kamarás Vámfalui uradalmához tartozó mintegy 1600 hold bükkerdő területének maktermése (circa 60.000 hectoliter) legeltetési célokra eladó, illetve legeltetésre sertések felfogattnak.

Bővebb értesítést ad és ajánlatokat elfogad

Kudits Pál

urad. számtartó

Vámfalu (Szatmármegye).

Francia és Angol női divatterem.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű hölgy közönséget, hogy az őszi idény beálltával a legújabb divatu szövetminták, diszek és legegységesebb divatlapok állanak igen tisztelt vevőim rendelkezésére.

Elvállalok: Francia, Angol lovagló, séta, alkalmi menyasszonyi és házi ruhák, vala mint köpeny, kabát, zeke, costümök és beépők előállítását.

Készítetek elegáns könnyű miedereket mérék szerint

Gy. sz. ruhát 6—8 óra alatt.

Vidékre — kívánatra — szövet és divat mintát bérmentve küldök.

Szabásati tanfolyam állandóan van.

József kir. herceg utca 6. sz.

Kiváló tisztelettel:

Győrffy Károly

női szabó.

Állandó szabásati tanfolyam.

Korrekt munka, pontos és jutányos kiszolgálás.

Iskolás leánykáknak!

szükségelt ruhaszöveteket, fehérneműeket, harisnyákat, kötőket stb. legnagyobb választékban és legolcsóbb árak mellett egyedül

LÖVY F. cégnél kaphatók.

Vigyáz: kékre festett kirakat.

Piacz-u. 24. Kistemplommal szemben.

Nagyon sok maradék van.